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Damião Cândido da Silva; CREDISERIDO, representante Antônio Marcos Bezerra 
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Ao décimo nono dia do mês de fevereiro do ano de dois mil e nove, as oito horas e 

trinta minutos, estiveram reunidos na CDL de Currais Novos para a III Reunião 

Ordinária do Conselho de Turismo do Seridó, os membros acima citados. Havendo 

quorum, foi dado inicio à reunião pelo Presidente do Conselho, Sr. Fernando Fernandes. 

Após cumprimentar a todos, o Presidente iniciou discorrendo sobre a pauta, em seguida 

sobre a importância do desenvolvimento dos Pólos, em especial o do Seridó, destacando 

o trabalho da Secretaria Executiva através do SEBRAE. Colocou a Ata da III Reunião 

Ordinária em votação, que foi aprovada com a ressalva de Galvão da ADESE, que não 

estava presente na ultima reunião e constava em Ata. 

A pedido da Start Consultoria, o Presidente Fernando Fernandes antecipou a 

apresentação do Plano de Trabalho do PDITS – Plano de Desenvolvimento Integrado do 

Turismo Sustentável do Pólo do Seridó que norteará as ações do PRODETUR Nacional 

na região. O consultor da Start, Alexsandro Ferreira começou falando do objetivo do 

contrato: Elaboração do Plano de Desenvolvimento Integrado do Turismo Sustentável 

do Seridó. PDITS-Pólo Seridó. Em seguida, apresentou o Contexto Geral, dizendo que 

esta ação faz parte do planejamento necessário para a implantação das ações da 3ª fase 

do Programa de Desenvolvimento do Turismo no Nordeste (PRODETUR NACIONAL) 

que visa o Fortalecimento da Capacidade Municipal para a Gestão do Turismo; 

Planejamento Estratégico, Treinamento e Infra-Estrutura para o Crescimento Turístico; 

e Promoção de Investimentos do Setor Privado. Logo após, falou da abrangência do 

Plano que envolve os municípios seguintes integrantes do Pólo Seridó: Acari, Caicó, 

Carnaúba dos Dantas, Cerro Corá, Currais Novos, Parelhas, Jardim do Seridó, Florânia, 

Tenente Laurentino, Lagoa Nova, Timbaúba dos Batistas, Ouro Branco, Equador, 

Santana do Seridó, São João do Sabugi, Serra Negra do Norte e Jucurutu. Na seqüência, 

citou o objetivo geral do plano que consiste em Orientar a ELABORAÇÃO do Plano de 

Desenvolvimento Integrado do Turismo Sustentável (PDITS) do Pólo Seridó, no âmbito 

do PRODETUR, visando, a partir do contexto histórico e da análise da dinâmica atual 

do turismo da região, formular propostas de desenvolvimento sustentável para o Pólo 

Turístico, de modo a nortear a atuação do poder público e da iniciativa privada nas 

tomadas de decisões, relativas às prioridades para o desenvolvimento do turismo na 

região em curto, médio e longos prazos. E especificamente: Apresentar os princípios 

teóricos norteadores a serem utilizados para a elaboração/revisão e atualização do 

PDITS do Pólo Seridó; Definir a metodologia a ser utilizada na elaboração do PDITS, 

apoiando-se na idéia da participação da sociedade como ferramenta fundamental neste 

processo; Apresentar as etapas a serem trabalhadas no processo de elaboração do 

PDITS, especificando as atividades componentes; Sistematizar as etapas de coleta de 

dados, análise e discussão dos resultados, diagnóstico e propostas, determinando o 

cronograma de execução dos trabalhos para elaboração do PDITS. Continuando, 

Alexsandro Ferreira abordou sobre o Processo de Planejamento e os elementos a 

considerar na proposta metodológica, tais como a diferença entre o Desenvolvimento 

Regional (abrange o arranjo de todos os setores econômicos e sociais da região) e o 

Desenvolvimento Turístico (abrange o arranjo dos setores econômicos e sociais 

envolvidos com o turismo, buscando maior eficiência na alocação de recursos e 

melhores respostas sócio-ambientais). Outros dois elementos fundamentais também 

devem ser considerados segundo Alexsandro Ferreira: o ciclo de vida das destinações e 

a participação popular. Dando continuidade, o consultor da Start falou dos 

procedimentos metodológicos e das etapas de execução. Alexsandro Ferreira, 

apresentou os produtos esperados: Plano de Trabalho; Diagnóstico da Área e das 

Atividades Turísticas; Estratégias de Desenvolvimento Turístico e Plano de Ação; 

Versão Preliminar do PDITS; e a Versão Final do PDITS, seguido do cronograma das 

atividades e da descrição da equipe da consultoria. Ferreira concluiu falando do papel da 

consultoria neste processo. O Superintendente do Banco do Nordeste no RN, Sr. José 

Maria Vilar, elogiou o Plano e fez uma observação em relação às dificuldades 

enfrentadas pelos Pólos, da importância do desenvolvimento do Turismo na região 

como uma alternativa econômica que complementa as atividades tradicionais, tais como 

a agricultura e a pecuária, e das responsabilidades dos municípios neste 



desenvolvimento. Carlos Alberto da SETUR/PRODETUR reforçou a importância do 

PDITS e da participação da população local neste processo. Galvão da ADESE 

parabenizou o trabalho da equipe de consultoria e falou sobre o diferencial da região 

Seridó e sugeriu a participação de várias entidades, tais como associações locais, para 

contribuir com o PDITS, e destacou o Plano de Desenvolvimento Sustentável do Seridó 

para ser consultado. Emerson Medeiros, representante da Prefeitura de Caicó, comentou 

das dificuldades enfrentadas pelas cidades com infra-estrutura, capacitação e também na 

obtenção de recursos para investimentos no setor. Gilberto, representante da Prefeitura 

de Lagoa Nova, argumentou sobre o clima frio das cidades localizadas na Serra de 

Sant’Ana como sendo o diferencial, e que precisa ser mais explorado. A Coordenadora 

de Meio Ambiente do município de Currais Novos que estava na platéia questionou a 

política de gestão ambiental do PDITS. Alexsandro respondeu que há técnicos 

habilitados na equipe de consultoria e estão atentos a transversalidade do plano em 

relação à questão ambiental, social, entre outras. Fernando Fernandes, presidente do 

Conselho informou que haverá um seminário com representantes do ministério do 

Turismo para debater com os municípios a criação de caminhos para a obtenção de 

recursos. 

Dando continuidade à pauta o Presidente colocou em votação a exclusão da AMS e da 

SETHAS do Conselho e inclusão da EMPROTUR e da Fundação Seridó no mesmo. 

Galvão, representante da ADESE, questionou o motivo da exclusão da AMS do 

Conselho. Fernando Fernandes respondeu que é por motivo de ausência em três 

reuniões consecutivas e sem justificativa, prevista no regulamento do Conselho de 

Turismo. O Prefeito de São João do Sabugi que estava na platéia pediu que 

reconsiderassem a decisão e sugeriu mudança no regulamento, que foi unanimemente 

negada pelos membros do Conselho. Exclusões e inserções das novas entidades 

aprovadas por consenso pelos membros do Conselho. Seguindo com a pauta, a 

Professora Cléa Bacurau, representante da FAS apresentou assuntos discutidos na 

Comissão de Qualificação e Regionalização, dentre os quais: Discussão sobre o 

INVTUR do município de Lagoa Nova. A representante do município de Lagoa Nova 

expressou a sua expectativa de obter um estudo e a descoberta de novos atrativos para 

alimentar um roteiro ou trilha, no que foi esclarecido que essa é uma etapa posterior 

(SETUR e SEBRAE); Foi sugerido para o INVTUR que após duas visitas das IES em 

Lagoa Nova ocorresse uma reunião na Coordenação do SEBRAE em Curais Novos 

(Cléa); Expansão do INVTUR 2009: as IES indicarem os municípios de preferência 

para atuação (SETUR); A FAS sugeriu que as IES poderiam escolher as áreas mais 

próximas de sua sede e declarou sua preferência por Currais Novos e Cerro Corá ou 

Acari; Realizar um seminário destacando qual o objetivo e finalidade desse Projeto do 

Ministério do Turismo que envolve a SETUR, SEBRAE, os municípios e as IES para 

que as partes envolvidas entendam a dimensão desta ação para o desenvolvimento do 

turismo (Gilberto); Discussão sobre alternativas para incrementar o turismo na região do 

Pólo Seridó: Projeto para se divulgar o turismo e formar multiplicadores locais dessa 

idéia (Gilberto); Cursos de guia ou condutores locais; A FAS informou sobre a pós-

graduação em Turismo e Patrimônio Cultural e o bacharelado em três anos com 

certificação específica no primeiro ano em Protocolo e Cerimonial e no segundo ano 

Guia de Turismo Regional, no terceiro ano o diploma de bacharel em Turismo e a 

possibilidade de especialização em Gestão de Empresas Turísticas se permanecer mais 

seis meses. O representante de Lagoa Nova sugeriu a promoção de cursos 

profissionalizantes para requalificação em atendimento ao publico e em organização de 

Feira Livre, destacando a necessidade de orientação para quanto a higiene dos 

alimentos. A Profª Cléa colocou ainda como sugestão a realização do I Seminário de 

Turismo do Seridó: “Turismo: Desenvolvimento Econômico e distribuição democrática 

de renda”. A exemplo da atuação no Cactus Moto Fest com stand de informações 

turísticas (distribuição do guia gastronômico e de hospedagens de Currais Novos, Guia 

CDL, Folderes informativos dos municípios e material de divulgação dos cursos da FAS 

e outros), a Secretaria de Turismo do Município poderia pensar em instalar um Box de 

informações turística no pórtico de informações da entrada da cidade. A FAZ sugere se 



crie uma coluna específica no CALENDÁRIO DE EVENTOS DO SERIDÓ destinados 

a eventos acadêmicos das IES. Valderi, representante do BNB apresentou propostas 

sugeridas e discutidas pela Comissão de Infra-Estrutura e Segurança para o 

desenvolvimento do turismo no Seridó. A pauta discutida pela comissão sugeriu os 

seguintes temas: Sinalização e Acesso; e Preservação e Conservação dos Sítios 

Arqueológicos do Seridó. Foram sugeridas as seguintes ações: apresentação das linhas 

de crédito disponíveis para o financiamento de obras de infra-estrutura de apoio ao 

turismo, através do Banco do Brasil, Banco do Nordeste, CEF, BNDES e outros; 

Adequação das obras de apoio ao turismo de segunda residência (condomínios), dos 

equipamentos turísticos e do próprio turismo à legislação ambiental, com fiscalização 

dos órgãos responsáveis, no âmbito municipal, estadual e federal; Estabelecimento de 

sinalização turística e sua manutenção, além da adoção de medidas preventivas para 

evitar a ação de vândalos; identificar quais municípios do pólo de turismo do Seridó 

estão com projetos de sinalização turística licitados; Abordagem com os novos gestores 

envolvendo as secretarias de turismo dos municípios (prazos, encaminhamentos, estágio 

da licitação, explanação); Propor parcerias com a iniciativa pública e privada para o 

patrocínio de sinalizações turísticas (vias de acesso, praças, monumentos e outros 

indicativos afins); Instalação de postos de informações turísticas nos municípios, além 

de terminais eletrônicos em pontos estratégicos contendo mapas com roteiro turístico; 

Utilização do pórtico da cidade de Currais Novos como estrutura de apoio para 

orientação aos visitantes com distribuição de material informativo sobre a região (folder 

com mapas, dvd para ônibus de turismo e terminal eletrônico), bem como envolver os 

guias regionais, polícia rodoviária federal e polícia militar, visando subsidiar os 

visitantes com informações necessárias que venham propiciar comodidade e segurança; 

Solicitar da Fundação Seridó os projetos ora existentes de preservação dos sítios 

arqueológicos para a região do Seridó e encaminhá-los a SETUR e ao Conselho de 

Turismo com vistas a criação de monumentos naturais com propostas integradas junto 

ao ICMBIO, IBAMA E IDEMA; Realizar visita técnica a Serra da Capivara – PI  com 

técnicos da fundação Seridó visando adquirir novos conhecimentos e troca de 

experiências acerca das atividades de preservação dos sítios arqueológicos já em 

desenvolvimento; expansão dos monumentos geológicos – mostrar referências de 

sinalização; Estruturação das secretarias municipais de turismo; Elaboração do plano 

diretor pelos municípios juntamente com o PRODETUR (Encaminhar proposta para 

custear as despesas com elaboração do plano); Elaboração de plano municipal 

estratégico de turismo. Finalizando as apresentações das Comissões, a Professora da 

UFRN, Kettrin Bem, relatou os assuntos discutidos na Comissão de Marketing e 

Eventos: A Secretaria Executiva solicitará aos municípios integrantes do Pólo que 

encaminhem seu calendário de eventos para o conselho, para que a Comissão de 

Marketing e Eventos trabalhe na construção de um calendário de eventos do Pólo 

destacando os principais eventos da região; Sobre o Simpósio de Turismo Sertanejo, a 

cidade sede escolhida foi Currais Novos e para sua realização, precisaremos de apoio 

como hospedagem, alimentação e transporte de órgãos como: SETUR, SEBRAE, 

Instituições de Ensino Superior – IES, Empresários e Prefeituras. A professora da 

UFRN, Kettrin Farias, ficou responsável por entrar em contato com a organização desse 

evento para obter mais detalhes e, também, irá elaborar o projeto desse evento com 

cronograma e orçamento. A SETUR encaminhará ofícios aos patrocinadores/apoiadores 

para alocar esses recursos; Foi sugerido pela Comissão padronizar através de orientação 

profissional a folhetaria dos municípios que fazem parte do Roteiro Seridó; A 

logomarca do Roteiro Seridó deve estar presente em todos os folders/material 

promocional para divulgar o Seridó, porque é uma marca/um selo e deve ser padrão e 

ter reconhecimento em qualquer lugar (sugestão da comissão); Caracterizar os 

municípios do Pólo Seridó com seu atrativo principal, como por exemplo: O município 

de Acari é lembrado pelo Gargalheiras, etc. Após essa sugestão, a comissão concordou 

em fazer um banco de imagens dos principais atrativos de cada município com Jair 

(professor/UFRN), essas imagens serão enviadas para a EMPROTUR, os municípios se 

responsabilizariam pelos custos. Kettrin da UFRN se comprometeu em entrar em 



contato com Jair; Ações com outdoor do Seridó em pontos estratégicos de Natal para 

atrair o público da Capital para visitar o Seridó; Folder bilíngüe do Seridó (sugestão ao 

SEBRAE para inserir essa atualização no material do Roteiro); Focar o público alvo 

para divulgar a região, ou seja, pessoas que gostem, que queiram conhecer o interior 

com a estrutura e os atrativos que tem para oferecer. (trabalho de marketing a ser 

desenvolvido pelo Conselho e pela Comissão); Convidar a EMPROTUR para as 

reuniões do Conselho; Sugerir que o vídeo feito pelo RN VÍDEO seja divulgado nas 

emissoras locais, principalmente nos intervalos dos programas, bem como divulgar os 

eventos da Região quando estiverem próximos de acontecer. 

O Presidente do Conselho, Fernando Fernandes, sugere que seja feita uma agenda de 

compromisso para trabalhar melhor essas propostas de estruturação. O Secretario 

Executivo do Conselho, Yves Guerra argumentou que foi elaborada uma agenda de 

compromissos e que detalhará ao final da reunião. Jose Maria Villar representante do 

BNB fez observação que o PRODETUR financia os planos diretores dos municípios. 

Carlos Alberto representante do PRODETUR ressaltou que o Plano Diretor dos 

municípios é financiado pelo Ministério do Turismo através do PRODETUR e que até 

2010 alguns Planos Diretores estarão elaborados. Cléa Bacurau, representante da FAS 

sugeriu que as reuniões das comissões fossem realizadas pela manha antes da reunião 

do Conselho, dessa forma assuntos discutidos pela manha já seriam tratados à tarde na 

reunião do conselho. A sugestão foi colocada em votação e aprovada. Gustavo Porpino, 

representante da EMPROTUR apresentou o Plano de ação de marketing turístico 

desenvolvido pela Empresa Potiguar de Promoção Turística. Na sua apresentação, 

Porpino relatou o calendário de participação do Estado nas principais feiras e eventos 

nacionais e internacionais. Daniela Tinoco do SEBRAE, comentou que durante o work 

shop da CVC, a empresaria Regia Dantas, da Vitoria Regia Turismo, fez alguns 

contatos os quais demonstraram interesse em comercializar a região. O presidente, 

Fernando Fernandes Falou da importância das empresas e prefeituras nas feiras e 

eventos, como, Salão de turismo. Gustavo Porpino, representante da EMPROTUR deu 

continuidade falando sobre a captação de eventos, evolução no mercado internacional e 

nas mídias que são usadas na divulgação do Rio Grande do Norte. Yves Guerra, 

Secretario Executivo, questionou como a EMPROTUR poderia atuar na promoção da 

região do Seridó, focando o publico regional. Argumentou que foi encaminhado a 

EMPROTUR a ata da Comissão de Marketing e Eventos com algumas sugestões para se 

atingir esse público, tais como outdoors, folders e outros materiais em locais 

estratégicos na capital Natal e em estados vizinhos. O tema ficou para ser discutido na 

comissão de Marketing e Eventos devido ao horário. Fernando Fernandes convidou José 

Maria Vilar, do BNB para sua apresentação. Vilar expôs a atuação do BNB no 

desenvolvimento do Turismo na região. Ele informou que todos os municípios do 

Seridó tiveram acesso a recursos junto ao BNB, e mostrou gráficos com o aumento 

dessas contratações e crescimento do numero de micro e pequenas empresas na região. 

Falou ainda sobre a linha de crédito pra investimentos, capital de giro entre outras 

principais linhas de crédito oferecidas pelo BNB. Fernandes elogiou o trabalho do 

Banco ressaltando que ele, o BNB, tem sido um grande parceiro no desenvolvimento do 

Turismo. Arlete Silva da CRACAS pediu a participação do artesanato nas feiras de 

Turismo e falou das dificuldades do segmento. Gustavo Porpino respondeu que o 

artesanato é levado aos eventos propícios e destacou a participação do segmento no 

Salão Brasileiro de Turismo. Carmen Vera da SETUR, sugeriu que sejam realizadas 

palestras sobre linhas de crédito oferecidas pelo BNB aos empreendedores para que eles 

obtenham recursos para instalação, melhoria de equipamentos e capacitação turística. 

Professora Elisabeth Medeiros, da Fundação Seridó, foi convidada pelo Presidente a 

iniciar sua apresentação sobre Projetos para o Pólo Turístico do Seridó dentro do 

contexto Arqueológico. Elisabeth mostrou o Projeto Arqueológico desenvolvido na 

Serra da Capivara e falou da ligação do Patrimônio Arqueológico do Piauí com a região 

Seridó e da importância da preservação desse patrimônio. Em seus slides, mostrou a 

estrutura de visitação existente no Parque Nacional da Serra da Capivara e propôs um 

modelo diferenciado para a preservação dos sítios arqueológicos do Seridó diante da 



complexidade de estruturação de um Parque Nacional. Este modelo seria 

individualizado, preservando o entorno dos sítios e garantindo uma estrutura mínima de 

visitação nos mais visitados. O Prefeito de Currais Novos, Sr. Geraldo Gomes, 

perguntou se existe algum projeto para a região do Seridó. Ela respondeu que sim, 

existem alguns, dentre eles o do Museu do Totoró. Daniela Tinoco do Sebrae, fez uma 

observação sobre a forma de buscar recursos para a implementação dos projetos na 

região. João Batista da AMSO questionou sobre como pode ser preservado este 

patrimônio tendo em vista que a maioria dos Sítios Arqueológicos estão localizados em 

áreas privadas, e também comenta que uma capacitação ou orientação fosse realizada 

para os gestores municipais neste sentido. Elisabeth respondeu que o IPHAN e o 

IBAMA são as entidades que podem atuar nesta ação. Gilberto Medeiros, de Lagoa 

Nova, sugeriu que fosse realizado um trabalho de conscientização desses proprietários. 

A palavra é dada a Celso Cruz, Presidente da ABRASEL que apresenta o Festival 

Saboreando realizado em dezembro de 2008. Cruz falou dos objetivos do Festival, dos 

resultados alcançados, da programação realizada, da mídia utilizada e da estrutura 

montada, dos parceiros envolvidos. Ao final recitou um poema de sua autoria 

abordando o Festival Saboreando e exibiu um vídeo institucional da ABRASEL falando 

das ações e projetos desenvolvidos pela entidade. Ele propôs este modelo para edição de 

2009 e lançou a candidatura dos municípios. Alguns representantes municipais 

questionaram a contrapartida do município na realização do Festival. Celso Cruz ficou 

de encaminhar aos municípios um projeto/orçamento para realização do evento antes da 

próxima Reunião Ordinária para que os municípios possam analisar. Carmen Vera 

informou sobre o novo período do Encontro das Prefeituras e secretários municipais de 

turismo com a SETUR, que acontecerá nos dias 18 e 19 de março e reforçou a presença 

de todos.  

Yves Guerra falou das ações realizadas pelo Conselho e da agenda de compromisso 

gerada na ultima que está sendo cumprida e agenda gerada na IV Reunião Ordinária do 

Conselho de Turismo do Pólo Seridó que consiste nas seguintes ações: Atualização e 

Realização de um Curso de Guia Regional (SETUR – SENAC); Confecção do material 

promocional do Pólo Seridó (SETUR – SEBRAE – EMPROTUR); Verificar 

licenciamentos e fiscalizar obras de apoio ao Turismo, tais como, condomínios para 

segunda residência em áreas de preservação (IDEMA, PM’S e IBAMA/ICMBIO); 

Realizar Diagnóstico de Qualificação (PRODETUR - 2010); Enviar calendário de 

eventos e feiras da EMPROTUR e SETUR para os membros do conselho 

(EMPROTUR); Estimular a participação do artesanato nas feiras e eventos com 

exposição e brindes (CRACAS – EMPROTUR); Retomar ações de acesso ao crédito 

para investimentos e melhorias nos equipamentos turísticos privados (Projeto “Beira 

Mar” – BNB – SEBRAE – SETUR); A Fundação Seridó encaminhará os projetos que 

abrangem a região para os membros do Conselho (Fundação Seridó); A ABRASEL 

encaminhará a proposta do Festival Saboreando para os municípios e SEBRAE 

(ABRASEL); Verificar com o IBAMA E IPHAN de que forma legal pode-se atuar 

junto aos proprietários das áreas de interesse turístico/arqueológico para preservá-las. 

Ao final, Yves Guerra reforçou a reunião das comissões temáticas no período da tarde 

no escritório do SEBRAE.  

Após esse comentário, Fernando Fernandes agradeceu a todos pela presença e, deu por 

encerrada a Reunião, determinando que fosse lavrada a presente Ata, que vai assinada 

por esta Secretaria Executiva e os demais participantes. 
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